

Секция «Актуальные проблемы и тенденции правового регулирования в сфере государственного и муниципального управления»

Административно-правовые механизмы регулирования физической культуры и спорта в Российской Федерации

Научный руководитель – Прокофьев Вадим Николаевич

Алаева Инга Игоревна

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Москва, Россия

E-mail: ingaalayeva@gmail.com

Некоторые выдержки из текста работы:

1. Профессиональный спорт и спорт высших достижений остаются двумя разными понятиями, ключевым различием которых является излишняя коммерциализация и массовость профессионального спорта [Понкин, 2017]. Имплементацией спорта высших достижений, существующего и поддерживаемого государством для побед на международной арене и поддержания мирового статуса страны, является, собственно, олимпийский спорт. Однако в последнее время олимпийское движение охватывает всё больше болельщиков, что привело к коммерциализации и массовости.

2. Чёткая граница между профессиональным спортом и спортом высших достижений стирается. По мере того, как политика всё больше проникает в спорт, встают вопросы: а) о статусе профессионального спортсмена, б) об уровне его ответственности перед обществом и высшими спортивными функционерами.

3. Автор исследует вопрос о том, можно ли результаты спортсмена на международных соревнованиях рассматривать как ключевые показатели эффективности работы государственных функционеров Министерства, ответственных за материальное обеспечение и подготовку.

4. Причинно-следственная связь может быть обратная - не политика влезает в спорт, а международный спорт изначально сам по себе заявлен как борьба спортсменов под флагами разных стран, что имитирует, по сути, арену международных отношений [Суник, 2001]. Именно поэтому в момент проведения международных спортивных соревнований функция представительства и “защиты” страны кладётся на плечи спортсмена, а его возможный триумф может быть идеологическим атрибутом и даже инструментом внутренней политики высших государственных должностных лиц.

Проблема: потенциальное превращение профессионального спортсмена в статус государственного служащего с передачей статусных предпочтений.

Гипотеза: положение и характер деятельности профессионального спортсмена в значительной степени становятся подобными статусу государственного служащего.

Цель: рассмотреть целесообразность и результаты бюрократизации спорта высших достижений и определить нормативно-правовой и имиджевый статус профессионального спортсмена в РФ.

Объект: профессиональный спорт.

Предмет: государственное регулирование и общественные отношения в сфере управления физической культурой и спортом в РФ; взаимоотношения государства и профессионального спортсмена.

Выводы.

Проанализировав трудовое законодательство, рассматривая в качестве субъекта правоотношений профессионального спортсмена и государственного служащего, исследователь пришёл к выводу о том, они имеют ряд существенных отличий. Пока рано говорить о присвоении профессиональному спортсмену статуса государственного служащего, т.к. основное отличие в том, что он не заключает контракт, его отношения регулируются с работодателем ровно так же, как и отношения работников с работодателем в других сферах, за исключением некоторых специфичных поправок, которые могут быть внесены в договор, либо развёрнуты и дополнены в локальных актах спортивных федераций. Основными причинами невозможности тождества статусных предпочтений является то, что спорт высших достижений ныне слишком коммерциализирован, существуют рекламные спонсоры, бизнесмены, клубные владельцы, которые способны обеспечить подготовку спортсмена и взять ответственность её на себя [Куликов, 2017]. Несмотря на то, что спортсмен представляет страну на международной арене, и нередко на его результаты оказывает влияние политическая обстановка, спортсмен не обязан выполнять план ведомства, им движет больше личная мотивация - денежная и, в большей степени, желание самореализоваться и утвердиться.

Иными словами, государственные служащие в спорте - это высшие спортивные функционеры, работники министерства и руководители федераций. А сами спортсмены принадлежат другой, особой сфере общественных отношений; институт профессионального спорта отличается, хотя и остаётся стратегически важным направлением деятельности большой государственной бюрократической машины.

На основе анализа работы Министерства спорта и нормативно-правового статуса профессионального спортсмена, **гипотеза о том, что профессиональный спортсмен является государственным служащим, была опровергнута**, благодаря решённым задачам, заявленным во введении [новости интернет-портала ГАРАНТ.РУ] В ходе исследования возникали некоторые проблемы. Например, говоря о привлечении к ответственности спортсмена за нарушение закона, трудно установить определённые меры наказания и состав преступления, так как не создан отдельный спортивный кодекс, который смог бы регулировать правоотношения, возникающие в спорте. Вместо этого, правоотношения, возникающие между спортсменом и работодателем, а также между спортсменом и спортсменом, регулируются набором всевозможных кодексов и подзаконных актов.

На основании полученных суждений, исследователь видит целесообразным создание Спортивного кодекса, регулирующего правоотношения в сфере спорта, среди которых и чрезмерно актуальная сегодня проблема установления ответственности за нарушение антидопингового законодательства. Данная тема была вынесена за рамки исследования в связи со специфичностью и широким предметным полем, однако исследование в этой отдельно взятой области может быть в будущем логичным продолжением и дополнением данной работы.

Источники и литература

- 1) И.В.Понкин. Государственное управление в сфере спорта. Учебник для магистров. М: Изд-во «Буки веди», 2017. – С. 484
- 2) Суник А.Б. Российский спорт и олимпийское движение на рубеже XIX – XX веков // М., 2001
- 3) По тарифу «Неудачник». Спортсменам и тренерам сборной предлагается снижать зарплату за поражения на международной арене// Российская газета - Федеральный выпуск №7225 (59). В.Куликов. 01.03.2019. URL: <https://rg.ru/2017/03/21/sportsmenam-i-treneram-sbornykh-predlozhili-snizhat-zarplatu-za-porazheniia.html?utm>

[_source=&utm_medium=&utm_campaign=v-gosdume-predlozhili-snizhat-zarplatu-sp](#) (Дата обращения: 22.03.2017)

- 4) Введена уголовная ответственность за использование допинга в отношении спортсменов. 23.11.2016//Новости интернет-портала ГАРАНТ.РУ: <http://www.garant.ru/news/1015611/#ixzz4b7qzAcMT> (Дата обращения: 01.03.2019)